

# POKROK ZÁPADU

Založen 1871.--Ročník XXXIV.

NEBR., VE STŘEDU, DNE 22. ÚNORA 1905.

ČÍSLO 30.



Z Washingtonu.

Tajemník obchodu a práce, Metcalf, podal v minulém týdnu kongresu zprávu ohledně zákona o osmihodinové pracovní době, který byl dán jeho odboru v minulém květnu k vyšetření. Tajemník ve zprávě vyhnul se proněšení osobních svých názorů, poněvadž přý osobní náhledy interesovaných stran a data, jež byla získána, ne jsou dostatečně přesná, aby zaručovala konečný jeho úsudek.

Ve zprávě nalezá se přehled, jež podává odpovědi čtyřadvaceti korporací neb obchodních podniků majících na starosti vládní kontrakty na následující otázky, jež byly zadány z ohledu, že se vztahují na zákon o osmihodinové pracovní době.

1. Budou mít Spojené Státy další vydání s kontrakty?

2. Budou průmyslové zájmy země poškozeny?

3. Budou zemědělské zájmy země poškozeny?

4. Budou vládní kontraktory na dále bláznit se o vládní práci?

5. Bude zavedení osmihodinové pracovní doby škodlivé budování lodí a sníží vývoz ze Spoj. Států?

6. Jsou dělníci v zemi svolni k tomu, aby pracovní jejich doba omezena byla na osm hodin denně?

Na první otázku bylo 24 odpovědí kladných a týž počet byl i na druhou. Sedm bylo, že zemědělské zájmy země budou poškozeny, osm že vládní kontraktory na dále se budou bláznit o zadání vládní práce.

Každá firma, jež zabývá se budováním lodí odpověděla, že zavedení osmihodinové pracovní doby bude velice škodlivým jejich obchodu a jednohlasný byl náhled, že osmihodinová doba pracovní bude mít za následek zmenšení vývozu ze Spoj. Států.

Dne 17. února odhalena byla v národním Slavíně (Statuary Hall) první socha ženy, Františky E. Willardové z Illinoisu. Socha ta postavena tam na žádost státu Illinois, neboť každý stát má právo v Slavíně umístiti dvě sochy. Ženské jednoty zasadily se o zrychlení Willardové, která stála v čele amerických žen a také se jim to podařilo. Sněm v Illinois povolil na sochu \$9,000 a ta zhotovena byla z karrarského mramoru sochařkou Helenou T. Mearsovou z Oshkosh, Wis. Představuje si Willardovou jak řeční a kritika chválí práci sochařky.

Ačkoli jsou všechny noviny plny zpráv o míru mezi Ruskem a Japonskem, tu velevlavenci ruský a japonský tímto zprávám nevěří. "Mluvení o míru je jako washingtonské počasí, měnivá", pravil Takahira, japonský vyslanec po dlouhé rozmluvě se sekretářem Hayem a za půl hodiny na to, když ruský velevlavenci hr. Cassini, učinil návštěvu u Haye, tu prohlásil, že válka vedena bude až do konce. Kdyby však mělo dojít k vyjednávání o mír, tu Rusko dá přednost Washingtonu, poněvadž je zde hr. Cassini, který jest v nejpřátelštějších stycích s Hayem a pres. Rooseveltem.

Zasedání 58. kongresu.

V jednom zasedání nižšího domu prali své špinavé prádlo dva demokraté a sice Hearst, vydava-

tel několika žlutých časopisů a Sullivan z Mass. Tento nazval Hearsta zvrhlíkem, který se nemůže odkázati na nic, nežli na peníze svého otce a Hearst opět vyčetl Sullivanovi, že byl obvičen a odsouzen pro zabití opilého člověka. Sullivan je nástrojem a mluvčím drah z Massachusetts a útok na Hearsta byl jistě jimi podněcen.

Kongresník Campbell z Kansasu pozvedl boj proti Rockefellerovi v nižším domě, podav návrh na usnesení, které proti všemu odkládavému obyčejí bylo ihned přijato, aby byl požádán tajemník obchodu a práce, by neodkladně vyšetřil příčiny nízké ceny surového petroleje, zvláště v Kansasu, a proč jest tak veliký rozdíl mezi laciným surovým a drahým čistěným petrolejem. Tímto se dává odboru obchodu a práce moc vyšetřiti co nejdůležitější petrolejo vý trust se všemi jeho monopoli stickými "tricky".

V senátu dne 16. února v tajném sezení byla předložena smlouva se San Domingo provázená dlouhým příspěvem presidentským k senátu, v němž tento vykládá, že jest povinností Spoj. Států přispěti San Domingu k pokoji a pořádku, což se může a má státi pod pravidlem Monroeovy nauky, neboť kdyby to nečinily Spoj. Státy, ujme se ostrova některá z evropských mocí a učiní to sama, což by bylo proti Monroeově nauce.

Dne 17. února bylo v nižším domě odhlasováno, že se předloha na ostátnění Oklahomy a Nového Mexika neodhlasuje, ale pošle se přímo k dohodčímu výboru společnému z obou sněmoven, aby se ještě v tomto zasedání něco s ní mohlo státi.

Senát však nepřivolił dosud k žádosti nižšího domu, neboť má návrh ten několik silných protivníků v senátu.

Zápas Kansasu s olejovým trustem.

Zápas státu Kansas s petrolejnickým trustem Standard jde už do opravy a povede se až do svého konce. Celý stát je na nohou, aby vybojoval spravedlnost všem rovnou. Minulý týden přijal sněm řízné protitrustové zákony, aby jimi porazil monopolistické zločápy na své půdě. Šest zákonů je v proudu zákonodárném vesměs na zkrocení Standard Oil Co. Všichni, kdož vrtají na olej, kdo olej spotřebují, kdo jej přečišťují, byli řízeni a okrádáni monopolem, jež lacino surový olej kupuje a přečištěný draho prodává, a ti všichni jsou proti trustu spojeni. Tento týden bylo přijato den po dni šest zákonů v tom smyslu: proti činění rozdílů mezi zaslatelý; nejvyšší sazba dopravy; komise na železnice; státní čistírna na olej; proti čerpání přírodního plynu a prohlášení rour olejových za obecný dopravní prostředek.

Guvernér Hoch započal zápas ten, žádaje v nástolní své řeči, aby zločápy olejářského monopolu byly zastaveny. Sněm se do toho vložil a práce jeho jde bystře ku předu.

Monopol byl nenasytný a prohlášený. Slibil dávatí majetníkům

pramenů \$1.32 za sud surového oleje, ale snižoval pak cenu tu, až přišel na 70 centů. Sizení při železniční dopravě zvýšilo stížnosti. Monopol dovolil odběratelům svým v Humboldt a Emporia prodávati petrolej po 9c za galon, ale v místech jiných za 15 až 20c. Monopol dále silně pracoval na tom, aby snížil ceny olejových pozemků ve státu, aby je pak mohl lacino koupiti. Monopol platí za surový olej za tisíc sudů \$470, přečištění ho stojí \$175, dobromady \$645, a prodává výrobek za \$2,580. Takový jest jeho výdělek. Zápas kansaský bude vzorem pro ostatní státy, kde monopol roztahuje zhoubně své spáry na škodu všeho lidu.

Šťastný kraján.

Pan Gustav Šimek, 4th James St., v Clevelandě, O., jest tak šťastným, že nalezl prostředek léčivý, který jemu i celé rodině jeho znamenitě prospěl. Sám o tom vypráví takto: "Četl jsem v časopise Volnosti, jak Trinerovo Léčivé Hořké Víno dobře účinkuje na žaludek. Zkusili jsme ho a i mně i mé manželce i našim dětem výborně účinkuje." Jest to vskutku lék, který prospěje každému členu každé rodiny od děcka do kmeta. Udržuje žaludek silným a zdravým a obnovuje krev. To jest jedinou podmínkou stálého, dobrého zdraví a tělesné i duševní síly. Děti slabé, právě tak, jako chudokrevné dívky, jako matinky stálými bolestmi hlavy stížené a jako babičky věkem sešlé, naleznou v léku tom pomoc a sílu. Mladík i muž jím okřejou a uzdraví. Dostanou novou, čistou, bohatou krev a s ní sílu a zdraví. V lékárnách. Jos. Triner, 799 So. Ashland Ave., Chicago, Ill.

Novinky z Farwell, Neb.

Dne 10. února 1905.

Brrr! Zima je, zimou se třesu, otevři, má milá, za kamna vlez!

Nyní nám spadlo asi na stopu sněhu a také se s ním můžeme pochlibit, neboť leží všude stejně, což jest zimnímu obilí velmi prospěšné.

Onehdy pozastavil se u nás p. Vác. Bartuněk z Ashton a mile rád jsme si s ním pohovořili.

Co pak as dělá p. Fr. Klepetko, že nevozí do trhu seno, když má toto tak dobrou cenu? On si asi František myslí, že bude na jaře ještě dražší.

Minulé úterý přišel ke mně Fr. Klepetko a povídá: "Tu máš, John, peníze za žito, kteréž jsem od tebe koupil a z něhož jsem také už mouku hnedle snědl." Zůstal jsem na něj koukat jako přimražený, neb jsem si byl vědom, že mám žito již delší čas zaplacené. Když jsem mu proto řekl, že jsme spolu již úplně vypořádání, tu se František teprve upamatoval a byl rád, že nemusí ještě jednou platit za žito. Inu, zmýlená neplatí, ale jen časem!

Pánové Josef Polák a Václav Zikmund z okresu Valley přijeli na návštěvu k p. Václavu Hurtovi, bydlicímu asi čtyři míle západně od Farwell.

Minulé úterý jely p. Barbora Hurtová a p. Marie Franclová do Ashton na saních, v nichž měly zapřaženy dva bujně koně. Pojednou se koně splášili, dali se do divokého trysku, sáně se převrhly a obě zmíněné paní vylétly do hlubokého sněhu. Na štěstí se žádná z nich ani dost málo nepo-

**Willow Springs Pivovar**  
dává  
**ZELENE "TRADING STAMPS"**

Za \$3.00 zelených Trading Stamps s každou bednou  
**STARS & STRIPES**  
(2 tucty pintových lahví)  
—cena  
**\$1.25**



Za \$5.00 zelených Trading Stamps s každou bednou  
**STARS & STRIPES**  
(2 tucty kvartových lahví)  
—cena  
**\$2.25**

**Pamatujte!** Kromě toho, že dostanete nejlepší lahvové pivo, dostanete též dvojnásobnou hodnotu v zelených "Trading Stamps."

Objednejte si poštou neb telefonem 1306 nebo 1685.

**POMNÍKY**  
žulové a mramorové  
**Frank Novák,**  
1413-15 So. 13th St., Omaha, Neb.  
(naproti Hotelu Praha)  
Velký sklad, krásná práce a zaručena. Kupte si pomník v Omaze. Co ušetříte, zaplatí vám více než cestu.

**Johánek Bratři**  
.....vlastní.....  
**první třídy saloon**  
1402 William ul., Omaha, Neb.  
Dobrá vína, likéry a doutnky.—Chutný zákusek vždy po ruce. 9—

**Louis Berka,**  
český právník a veřejný notář  
943 N. Y. Life Bldg., Omaha.  
V úřední době pouze odpoledne od 4 do 6 hod.  
Kdo by potřeboval radu neb zastupce v právních záležitostech, notářskou práci, abstrakt, aneb se chce převeďati, má-li dobrý zápis na majetek, atd. se za něj s důvěrou obrátí. Odporujeme jej všem krajanům kteří potřebují pomoci potřebují.

jak jsem z jistého pramene se dověděl, pronajal si p. Suchánek pozemek asi dvě míle východně od Farwell a hodlá se opět věnovat rolničení. Jak se mi zdá, jest přece jenom rolník svým pánem.

U Fr. Doda, bydlicího asi 4 míle severozápadně od Farwell, bude se odbývati dne 16. února veřejná dražba. Pan Dod se hodlá přišti jaro odstěhovati do Kanady.

Pí. Aňna Šafaříková, bydlicí ve Farwell, má neštěstí za neštěstím. Ještě se ji nezahojila jak se patřilo rána na prstu u ruky a již se jí zase rozbolavělo oko, tak že jest obava, aby ubohá paní o ně nepřišla.  
John Horký.

**Nabídnutí k sňatku!**

Za příčinou malé známosti hledá touto cestou družku života řádnou, zachovalou, vzdělanou, svobodnou a hezkou hoch dobrého srdce a charakteru, 29 roků stár. Nežádá důvěry až po přesvědčení se. Jen upřímné nabídky se přijímají, možno-li, s fotografií. Hlastež se řádná děva aneb po případě i vdova, která vlastní nějaké jmění neb farmu a jež chce mít hodného řádného muže. Záleží na dohodnutí. Obratem pošty se odpoví. Za mlčenlivost se ručí! Adresujte nabídky své pod značkou "Štěstí" na "Pokrok Západu," Omaha, Neb.

Václav Holeček krmí hovězí dobytek a slibil mi, až jej poveze do trhu, že mne s sebou vezme do té Omahy.

Jest tomu nyní právě dva roky, co měl Bohumil Suchánek veřejnou dražbu a odstěhoval se do Omahy. Za nedlouho však přestěhoval se do St. Paul, Neb., kdež bydlel až do přítomné doby. Teď,